

# 周口书香飘进全国书博会

□记者 乔小纳 文/图

**本报讯** 日前，周口一书店在全国性图书盛会上引发关注，观众热议“这个展台好特别，一分钟阅尽中原五千年。”“这个展台像是星级酒店摆地摊，还有各路文学大咖的签名作品。”

7月25日至7月28日，由国家新闻出版署主办、重庆市人民政府承办的第33届全国图书交易博览会(简称全国书博会)在重庆举办。活动组委会首次面向全国邀请20家特色书店参展，来自周口的沽读书廊作为河南唯一代表，与上海钟书阁、北京PAGEONE等知名书店同台亮相，将中原文脉、周口气度带到雾都山城，吸引大批读者驻足打卡。

“这是太昊陵种植的蓍草，就是电影《封神》中姬昌占卜时用的道具……”伴着工作人员的介绍，重庆市民覃先生选购蓍草文创产品时，还购买了《道启鸿蒙：伏羲神话》《道德经》等图书。

“在重庆看到老家河南的书店，好亲切！”“泥泥狗和雪王的文创产品太可爱了！”“这本《陈风拂过的诗经》里描绘的荷花就在淮阳龙湖？”“这么多签名书的作者都去过周口？”“书很有品位，价格也很实惠！”在本届全国书博会上，沽读书廊以在地文化、名家亲签、优良选品、超值优惠为特色，受到各界读者追捧。

沽读书廊自2020年创办起，坚持“引领阅读、业态融合、文化升维、服务降维”的经营理念，积极探索书香社会建设，主动服务公共文化空间建设，先后获得“全国最美书店”“最美文化空间”等荣誉，深度策划运营“伏羲书展”，积累了丰富的行业创新案例和品牌输出经验。本届全国书博会上，沽读书廊携著名作家张平、曹文轩、王跃文，文化名家单霁翔、六小龄童、欧阳奋强、孟庆旸，畅销图书作者陈行甲，“我是不白吃”创作团队的签名书，为读者们“文化追星”提供了惊喜补充。

在展台上，沽读书廊的参展主题别具风格——“作家的厨房、读者的食堂”。“我们把作者比成大厨，把选书比作挑选食材。这次异地做客更是精心准备，力争能够代表沽读品位、周口风味、中原韵味的精神食粮呈现给全国读者。”沽读书廊工作人员说。



周口沽读书廊展台前人头攒动。

## 洒水车送来“及时雨”



7月26日下午，周口市城乡一体化示范区文昌办事处精心组织了一批经验丰富、干劲十足的工作人员，调配洒水车，奔赴辖区田间地头开展抗旱工作。

通讯员 段继军 摄

## 小公厕彰显大民生

□李艳华

从“找厕难”到“一键查”，从设施陈旧到智慧管理，周口正用“厕所革命”书写城市温度。近年来，我市持续升级公厕软硬件，让“方便”之事真正便利舒心。

傍晚的七一路五一文化广场人流如织，广场地上、地下公厕焕然一新。新建的、改造后的公厕空间宽敞明亮，防滑地砖、无障碍设施一应俱全，全新排水系统配合空气流通设备，彻底告别异味困扰。便民角配备的梳子、皮筋、棉签、针线盒等贴心物品，让市民在细节处感受到关怀。“现在上公厕就像进自家卫生间一样舒服。”常来广场散步的张阿姨感叹道。

硬件升级的同时，管理服务同步提质。全市环卫直管公厕实行全天候管家式保洁，夏季增加消毒频次，通过点蚊香、喷除味剂等方式，全方位保障卫生环境，切实做到“一人一清”随用随清。第三卫生间内，成人儿童双坐便器、安全扶手、母婴护理台等设施齐全，为特殊群体提供了专属便利。

公厕门口公示24小时投诉电话，维修服务实时联动，小问题当日解决。最受市民欢迎的当属“公厕地图”的上线——通过手机一键查询，全市公厕位置、设施情况一目了然，彻底解决“找厕难”问题。从细节优化到智慧赋能，周口的“厕所革命”不仅改善了民生体验，更悄然提升着城市形象，让每一位市民都能在细微之处感受到城市的温暖与进步。

## 有一种幸福叫“我家住在公园旁”

□记者 黄佳

**本报讯** 7月27日17时许，位于西大街的西大坑生态公园渐渐热闹起来，家长陪孩子打羽毛球，老年人散步遛弯……今年67岁的张大爷没有其他爱好，平时喜欢遛弯。他告诉记者，自己住在西大街，每天都要到西大坑生态公园里走上几圈。这里碧水绿地、鸟语花香，住在公园旁既能欣赏美景，又能锻炼身体，生活很惬意。

然而，西大坑曾是一个远近闻名的臭水沟，水体浑浊发黑，湖边是生活垃圾的“重灾区”，烂菜叶、破旧衣物等垃圾随意堆积，附近居民都绕着走。后来，随着周边居民私搭乱建面积的扩大，西大坑水体面积已不足过去的四分之一。

2022年，周家口南寨历史文化街区保护更新项目启动，西大坑更新项目是重要节点工程。以雨污分流、水系

汇流、提升水质、常绿打底、片色成景为总体设计，更新改造后的西大坑蓄水容量提升至原来的3倍，同时建设了篮球场、门球场、儿童活动场等，也有了一个新的名字——西大坑生态公园。

吕秀萍家住芙蓉街北段，到西大坑生态公园步行需要10分钟。西大坑生态公园建成后，她每天都会来这里打太极拳。“西大坑生态公园场地宽阔，环境又好，晨练再合适不过了。”她告诉记者，“每天早上到西大坑生态公园晨练的人很多，时间久了就有人跟着我学太极拳，我也乐意教。现在我们组成了一个8人的太极拳晨练队，生活变得更加丰富多彩了。”

申报国家历史文化名城 我们在行动